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Стаття присвячена вирішенню проблеми безпеки дорожнього руху в транспортному процесі яка може виникнути 
через погіршення фізіологічного стану водія під час руху автомобіля. Показано, що надмірне стомлення водія автотран-
спорту, його психофізіологічне навантаження в кінцевому підсумку впливає на безпеку дорожнього руху. Автори прихо-
дять до висновку, що з метою зниження аварійності на дорогах використання мобільних систем, які автоматично конт-
ролюють функціональний стан водія автомобіля на всіх системно-структурних рівнях, є перспективним напрямком 
підвищення безпеки дорожнього руху.  
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та дорожньої інфраструктури, низький рівень контролю 
безпеки автотранспортних засобів (АТЗ) з боку відповідаль-
них осіб викликають погіршення безпеки дорожнього руху 
(БДР) у транспортному процесі. Згідно даних Центру безпе-
ки дорожнього руху та автоматизованих систем при МВС 
України «у 2019 році в Україні зареєстровано 160675 дорож-
ньо-транспортних пригод, із них загинуло 3454 особи і трав-
мувалося 32736 осіб…» [3, 9]. Крім того, в Стратегії підви-
щення БДР в Україні до 2024 р також відзначено, що «в 
Україні рівень смертності та травматизму внаслідок дорож-
ньо-транспортних пригод є достатньо високим, а рівень 
організації безпеки дорожнього руху залишається вкрай 
низьким…» [3].  

Наведене дозволяє зробити висновок, що причини 
виникнення багатьох дорожньо-транспортних подій (ДТП) 
залежать як від недостатньої організації дорожнього руху на 
деяких автошляхах України, так і від надійності водіїв АТЗ. 
При цьому людські втрати від ДТП для суспільства досить 
високі та загрозливі [1–3, 8, 9]. Однією з основних причин, 
які загострюють проблему, є збільшення ДТП через так 
званий «фактор людини», який характеризується надмірним 
стомленням водія під час руху АТЗ [5, 8]. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питання 
БДР розглядається в різних наукових джерелах, де розвиток 
отримують нові підходи до проблеми забезпечення БДР. Так 
шляхам вдосконалення БДР та безпеки АТЗ у транспортно-
му процесі присвячені різнопланові праці А. Б. Абрамова, 
О. В. Бажинова, Ю. Б. Біленького, Л. А. Бігунова, В. О. Бого-
молова, Г. В. Борисенка, В. М. Варфоломєєва, М. Я. Гово-
рущенка, О. С. Грінченка, Н. А. Гесслера, І. Е. Дюміна, 
О. П. Кравченка, Є. С. Кузнєцова, Р. В. Кугеля, 
А. Т. Лебедєва, М. А. Подригало, А. С. Полянського, 
В. Ю. Степанова, А. М. Туренка й ін. Науковцями з’ясовано, 
що безпека АТЗ та БДР у транспортному процесі супрово-
джується певними ризиками виникнення ДТП, які призводять 
до людських втрат. 

Аналіз наукових джерел дозволив дійти висновку, що 
найменш вивченим і найскладнішим у БДР є так званий 
«фактор людини» [8]. При цьому немає оптимальних крите-
ріїв для оцінки впливу психофізіологічного стану водія АТЗ 
на БДР, а тому вплив фактора людини на БДР у транспорт-
ному процесі в реальному соціально-економічному середо-
вищі і надалі залишається нерегульованим, що викликає 
необхідність розгляду зазначеної проблеми. 

Постановка задачі. Розглянути концепцію системи 
контролю фізіологічного стану водія під час руху АТЗ у тран-
спортному процесі, яка б підвищувала БДР за рахунок зни-
ження ймовірності ДТП. 

Система контролю функціонального стану водія 
у транспортному процесі. Багато ДТП відбуваються через 
фізичне, розумове та емоційне стомлення водія, що позна-
чається на функціональному стані водія АТЗ [4, 5, 8]. Про-
блема стомлення водія за кермом АТЗ досліджується давно, 
при цьому відомі технологій її вирішення більшого чи мен-
шого ступенів ефективності.  

Так відома система підтримки працездатності водія 
«Вігітон» (Vigiton) призначена для підвищення БДР шляхом 
моніторингу працездатності водія, який здійснюється на 
основі постійного спостереження за електричними характе-
ристиками шкіри руки (Патенти РФ №2107460, №2025731, 
№2111134). При виявленні ознак можливого зниження пра-
цездатності «Вігітон» проводить перевірку пильності водія, 
включаючи світлову і звукову сигналізацію. 

Разом з цим розробляються і способи боротьби із 
засипанням за кермом АТЗ. Більшість розробок зводяться 
до контролю стану водія, в першу чергу – його головного 
мозку за допомогою безперервного зняття з нього електрое-
нцефалограми і подачі відповідного сигналу тривоги, після 
якої водій повинен прийняти необхідні заходи перестороги. 

Відомий спосіб контролю стану водія за допомогою 
пристрою, обладнаного датчиком ЕКГ, який розміщують на 
кермі АТЗ. Під час керування водій охоплює долонями кер-
мо АТЗ і встановлені на ньому електроди пристрою, які 
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вимірюють та передають до мікрокомпʼютера дані щодо 
стану серцево-судинної системи водія. У разі зафіксованого 
порушення серцевої діяльності водія, мікрокомпʼютер подає 
сигнал на зупинку АТЗ (Патент РФ № 2435681, МПК В60К 
28/06, А61В 5/0295, А61В 5/0402).  

Недоліком зазначених вище способів є те, що вони 
лише здійснюють моніторинг фізичного стану водія з обме-
женими функціональними можливостями. 

Відомий спосіб гармонізації функціонального стану 
водія АТЗ, який здійснюють за допомогою електростимуля-
тора, що складається з джерела напруги, перемикачів та 
набору електродів (Патент України № 85142). Недоліком 
способу є незручність для водія, його «прив’язка» до елект-
ростимулятора з джерелом живлення та необхідність спо-
стереження за показниками вимірювального пристрою. 

Відзначимо, наведені вище способи не враховують 
ще багато різних факторів. Фахівцями доведено, що фізичні 
та психофізіологічні вимоги до водіїв АТЗ визначаються 
аналізом його діяльності [5, 10]. Водій АТЗ постійно сприй-
має великий обсяг інформації про характер і режим руху всіх 
учасників дорожнього руху. Весь процес від сприйняття до 
вчинення дії вимагає певної психофізіологічної напруги 
водія. Функціональний стан водія, як результат динамічної 
взаємодії організму із зовнішнім середовищем, відбиває 
комплекс наявних характеристик якостей і властивостей 
організму водія (так званий «фактор людини»). Вони прямо 
чи опосередковано визначають його діяльність, що в кінце-
вому підсумку і впливає на БДР. 

З урахуванням наведеного, розроблена модель сис-
теми контролю функціонального стану водія АТЗ (надалі – 
Система) [6]. 

Для побудови Системи були поставлені наступні за-
вдання: 1) створення мобільної системи контролю, що за-
безпечує бездротовий контроль за функціональним станом 
водія АТЗ; 2) передача інформації про критичний функціо-
нальний стан водія диспетчеру та службі порятунку з необ-
хідністю примусової автоматичної зупинки АТЗ; 
3) попередження про це інших учасників дорожнього руху; 
4) при відсутності водія в кабіні АТЗ – неможливість викори-
стання АТЗ. 

У відповідність з поставленими завданнями розроб-
лена Система контролює психофізіологічну активність орга-
нізму водія АТЗ у інтервалах від нормального стану до стану 
сну або до стану психологічного стресу. У разі критичних 
ситуацій, зокрема, перевищення допустимої норми показни-
ків функціонального стану водія які запрограмовані заздале-
гідь, Система надає команди для включення виконавчих 
пристроїв безпеки АТЗ. Тобто вмикаються: звукова та світ-
лова сигналізація в кабіні водія АТЗ; виконується примусове 
гальмування і зупинка АТЗ; вмикається аварійна світлова 
сигналізація для інформування інших учасників дорожнього 
руху; передається інформація по стільниковому каналу 
диспетчеру і службі швидкої допомоги. Можливе програму-
вання інших аварійних команд. 

Система відрізняється від відомих систем тим, що 
блок збору первинної інформації виконується за допомогою 
наручного браслета для водія АТЗ. У наручний браслет 
вмонтовано: блок реєстрації показань частоти пульсу і арте-
ріального тиску водія; блок передачі даних по радіоканалу 

до інформаційно-аналітичного блоку, що складається з 
аналізатора відхилень і наявності водія в кабіні АТЗ; інфор-
маційно-аналітичного пристрою; блоку живлення; блоку 
пам’яті, який через шину пов’язаний з інформаційно-
виконавчим блоком, що складається з блоку рекомендацій, 
який видає команди блоку запуску-зупинки двигуна АТЗ, 
включення аварійної сигналізації, передачу по каналу стіль-
никового зв’язку диспетчеру, службі швидкої допомоги, 
поліції тощо.  

На рис. 1 представлена структурна блок-схема Сис-
теми. Система містить: І - блок збору первинної інформації, 
тобто: 1 – обсяг контролю; 2 – аналізатор діагностування 
артеріального тиску водія; 3 – аналізатор діагностування 
частоти пульсу водія; 4 – реєстратор показань і телеметрич-
ної передачі інформації; 5 – блок живлення; 6 – блок пам’яті 
(«чорна скринька»).  

II - інформаційно-обчислювальний блок, тобто: 7 – 
телеметричний блок прийому інформації; 8 – накопичувач 
діагностичних показань і наявності водія в кабіні АТЗ; 9 – 
інформаційно-аналітичний блок; 10 – блок пам’яті («чорна 
скринька»); 11 – блок живлення.  

III - інформаційно-виконавчий блок, тобто: 12 – блок 
допустимого контролю прийняття рішень; 13 – пристрій 
примусової зупинки АТЗ; 14 – пристрій запуску-зупинки 
двигуна АТЗ при «наявності-відсутності» водія в кабіні АТЗ; 
15 – блок стільникового зв’язку і передачі-прийому інформа-
ції; 16 – аварійна сигналізація; 17 – звукова і світлова сигна-
лізація в кабіні АТЗ; 18 – передача інформації диспетчерсь-
кій службі АТП; 19 – передача службі медичної допомоги 
«03»; 20 – передача службі «102». 

Принцип роботи Системи заснований на постійному 
автоматичному моніторінгу функціонального стану водія 
АТЗ. У разі виникнення критичних ситуацій через телемет-
ричний канал здійснюється зв’язок з інформаційно-
виконавчою системою для автоматичного включення при-
строїв систем безпеки АТЗ з подальшою автоматичною 
передачею інформації спеціальним службам. 

Система працює наступним чином. Реєстратор пока-
зань 4 на підставі даних аналізаторів діагностики 2, 3 водія 
АТЗ блоку I по каналу телеметричного зв’язку (4, 7) передає 
інформацію інформаційно-обчислювальному блоку II. У 
блоці II показання діагностування водія накопичуються у 
блоці 8. Наявність показників служить підтвердженням при-
сутності водія в кабіні АТЗ. При наявності водія в кабіні АТЗ і 
позитивних фізіологічних параметрів водія надається допуск 
на запуск двигуна АТЗ. Одночасно показання передаються 
інформаційно-аналітичному блоку 9 для порівняння з номі-
нальними показниками функціонального стану водія АТЗ, які 
зберігаються в блоці пам’яті 10.  

При наявності відхилень від показників нормального 
стану водія інформація надходить на інформаційно-
виконавчий блок III. Контроль діагностичних показань водія 
12 аналізує інформацію відхилень показань від норми і 
приймає рішення про попередження водія. У випадку нарос-
тання критичного функціонального стану водія починає 
працювати пристрій 13 примусової зупинки АТЗ і пристрій 14 
зупинки двигуна АТЗ.  
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Рис. 1. Структурна Блок-схема Системи для забезпечення БДР 

у транспортному процесі 
 

Крім того, автоматично задіюються блоки 16, 17 ава-
рійної, світлової та звукової сигналізації в кабіні АТЗ. Додат-
ково вся інформація кодується і через дистанційно-
передавальну систему стільникового звʼязку 15 передається 
диспетчеру АТП 18, службі медичної допомоги «03» 19 та 
службі «102» 20. 

Таким чином поставлені завдання були вирішені за 
рахунок того, що побудована Система має новий склад 
елементів та нову організацію взаємозв’язків між ними, які 
забезпечують нові технічні властивості для БДР.  

Висновки. Розроблена Система призначена для 

підвищення БДР завдяки контролю функціонального стану 
водія під час руху АТЗ у транспортному процесі. При цьому 
стан водія визначається відповідно до встановлених норма-
тивних критеріїв за результатами безперервного контролю. 

Система є мобільною і може бути використана для 
будь-яких транспортних засобів. При цьому автономні блоки 
пам’яті («чорна скринька») фіксують функціональну роботу 
кожного блоку і можуть використовуватися контролюючими 
службами для аналізу психофізіологічного стану водія під 
час руху транспортних засобів у транспортному процесі. 
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Monitoring system of the functional condition of the driver in the transport process 
The article is devoted to solving the problem of road safety in the transport process due to the deterioration of the 

physiological condition of the driver while driving. It is shown that one of the main reasons that aggravate the problem is the increase 
in road accidents due to the so-called "human factor", which is characterized by excessive driver fatigue, his psychophysiological 
stress while driving. It was found that there are no optimal criteria for assessing the influence of the psychophysiological state of the 
driver of vehicle on road safety, and therefore the influence of the human factor on road safety in the transport process in the real 
socio-economic environment remains unregulated. 

It is noted that the problem of driver fatigue while driving a vehicle has been studied for a long time, while technologies for its 
solution are known to a greater or lesser degree of efficiency. Most of the developments lead to monitoring the driver's condition, first 
of all, his brain by continuously reading his electroencephalogram and sending an appropriate alarm, after which the driver must take 
the necessary precautions. The disadvantage of the above methods is that they only monitor the physical condition of the driver with 
disabilities. 

To control the functional state of the driver while driving, a system of control of the functional state of the driver has been 
developed, which monitors the psychophysiological activity of the driver's body in the intervals from normal to psychological stress. 
In the event of critical situations, in particular, exceeding the permissible norm of the indicators of the functional state of the driver, 
which are programmed in advance, the System provides commands to turn on the executive devices for the safety of vehicles. That 
is, the following are activated: sound and light alarm in the driver's cab; forced braking and stopping of motor vehicle; emergency 
light signaling to inform other road users; issuance of information on the cellular channel of the dispatcher and ambulance. It is 
possible to program other emergency commands that provide new technical properties for road safety. 

Key words: road safety, system, transport process, fatigue, functional condition of the driver. 
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